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Наставно-научном већу 

Филозофског факултета у Београду 

 

Реферат о квалификованости кандидата и подобности предложене теме за докторску 

дисертацију 

 

Кандидаткиња: MA Софија Мереник 

Тема: Адрија као Аркадија: од симболизма до нових реализама  

Ментори: проф. др Игор Борозан, проф. др Симона Чупић 

 

1. Основни подаци о кандидату и дисертацији: 

 

Софија Мереник је рођена у Београду, где је завршила основну школу и гимназију. 

Студије историје уметности је похађала на Филозофском факултету у Београду. 

Дипломирала је 2016. године на Катедри за национални средњи век под ментoрством 

проф. др. Миодрага Марковића, одбранивши рад под насловом „Владарски портрети у 

зидном сликарству српске властеле у доба Немањића“. Просек оцена у року завршених 

основних студија био је 9, 82.  

Године 2018. је завршила мастер студије на Одељењу за историју/Катедра за Византију, 

одбранивши рад код ментора проф. др Радивоја Радића, који је носио назив „Теодор 

Метохит као извор за српску средњовековну историју“. Просек оцена током мастер 

студија био је 10. Докторске студије на модулу Европска уметност новог века је уписала 

2018. године. 

Од 1. априла 2019. године ангажована као истраживач-приправник на научно-

истраживачком пројекту Министарства просвете, науке и технолошког развоја Републике 

Србије „Српска средњовековна уметност и њен европски контекст“ (177036) код проф. др 

Миодрага Марковића на Филозофском факултету Универзитета у Београду. 

Током 2019/2020. године учестовала у настави и вежбама на обавезним и изборним 

предметима код ментора проф. Игора Борозана. 

Објављује студије, чланке у научним публикацијама, такође учествује на научним 

скуповима и држи јавна предавања:   
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– „Владарски портрети у зидном сликарству српске властеле у доба Немањића“, Зборник 

за ликовне уметности Матице српске, број 45, Нови Сад  2017,  103–126. 

– „Црква Богородице Тројеручице у Скопљу на слици Крунисање цара Душана Паје 

Јовановића као историјско сећање и историјски податак“, Зборник Народног музеја у 

Београду 23/2, свеска Историја уметности, Београд 2018, 81–97. 

– „Одабрана писма из заоставштине Љубомира Мицића. Петров, Клек и Кандински 

пишу Мицићу“, Зборник Семинара за студије модерне уметности, Филозофски 

факултет, број 15, Београд 2019, 23–49. 

–  „Идеја (југо)словенства и њена примена у међуратној српској црквеној уметности на 

примеру Светих Ћирила и Методија“, Саопштења, Завод за заштиту споменика 

културе Београд, број XXI, Београд 2019, 201–216. 

– „Владарски портрети Фрање Јосифа од Влахе Буковца и визуелизација концепта 

Viribus Unitis крајем 19. века“, Зборник радова Плурализам идентитета: Сликарство 

на тлу Средње Европе током последњих деценија 19. века и почетком 20. века, 

Филозофски факултет, Универзитет у Београду, Београд 2020, 95–116. 

 

Објављеним научним радовима публикованим у водећим националним часописима 

квалификује се за пријаву и одбрану докторске дисертације. Бави се превасходно 

европском и националном уметношћу последњих деценија 19. века и првих деценија 20. 

века, али истражује и феномене репрезентативне културе и разноликих модернизама у 

међуратном периоду. У сржи њених истраживања налазе се концепти и феномени 

историзма, историјског сликарства, као и авангардних праваца у међуратном периоду. 

Поред превасходног бављења репрезентативном уметношћу током последњих деценија 

19. и почетком 20. векама бави се и разноликим медијским феноменима европског 

(интернационалног) и националног уметничког наслеђа (рецепција средњовековног 

наслеђа, репрезентативна владарска идеологија у уметности и визуелној култури, феномен 

Зенита у међуратном периоду...) На основу разноликих медијских израза 

(скулптура/инсталација, архитектура, архитектонска пластика, црквена уметност, 

историјско сликарство, масовни медији...) рашчитава сложене друштвене и културне 

стурктуре у националној и средњоевропској културној средини дугог 19. века и 
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међуратног периода. У склопу композитног транскултуралног медијског система значења 

инкорпорира флуктуирајуће, али и монолитне визуелне феномене у Србији и Европи. 

Текстови Софије Мереник су критички интонирани и усклађени на основним теоријским 

и методолошким оквирима. Они доприносе деконструкцији и контекстуализацији 

репрезентативне уметности Србије и Средње Европе, али и трасирају пут ка јаснијем 

позиционирању општих наратива модернизама, као и расветљавању удела авангардних 

покрета на релацији локално/интеранционално. 

 

2. Предмет и циљ дисертације: 

 

Предмет: Тема Адрија као Аркадија: од симболизма до нових реализама има за циљ 

свеобухватну критичку ревалоризацију и аналитичку систематизацију основних типова 

представе Источног Јадрана у оквиру концепта Аркадије. Предмет анализе су мотиви 

Источног Јадрана и његове морске обале у делима аустријских, те махом српских и 

хрватских уметника из друге половине 19. и прве половине 20. века. Настали по подобију 

пејзажа европских уметника 19. века, пејзажи српских и хрватских уметника су, у складу 

са одређеним особеностима визуелизовали Источни Јадран као простор Аркадије. 

  Предмет истраживања докторске дисертације је повезивање хетерогених представа 

— како пејзажа, тако и других јадранских мотива —, насталих од последњих деценија 19.  

века до Другог светског рата у јединствен медијски и идејни систем, обједињен Аркадијом 

као структуралним концептом, али и историјском категоријом. Фокус рада биће на 

систематизацији и интерпретацији јадранских мотива, као јединствене гео-политичке 

целине у оквиру које се настоје препознати историјски, географски и друштвени 

контексти. Досадашња проучавања нису донела систематизацију концепта Аркадије, када 

је у питању његова примена у пејзажном сликарству Источног Јадрана (од Боке которске 

до Истре). Спорадични осврти у критичкој историографији, нису произвели базичну 

студију о значају и разумевању Источног Јадрана као аркадијског топоса, и његове 

визуелизације у турбулентним политичким, друштвеним, економским, и културним 

оквирима од краја 19. до половине 20. века. Идеја Аркадије надилази изворни планински 

масив у Грчкој, те се разуме као утопијски топос вечног блаженства, тестиран на 

примерима уметничких дела која су представљала савремене исечке о златном добу 
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изгубљене некадашњице. Природа и човек као основе пасторалног и аркадијског 

(буколиког) стања су дефинисали пејзажне представе Адрије. У складу са изванременским 

основама концепта Аркадије преузете су кључне Броделове тезе о непокретном времену 

Медитерана, у коме се препознају заједнички менталитети, и који имплицира његово 

виђење као надисторијског и транснационалног простора, условљеног географским 

детерминантама. Истовремено, Броделов замрзнути Медитеран се поставља као 

динамично подручје, у коме се дешавају турбулентни, неретко и опречни историјски 

процеси. У складу са таквим полазиштем, предмет рада је заснован на деконструкцији, 

наизглед атемпоралних пејзажних представа, иза чијих тема и мотива су се крили слојеви 

актуелних друштвених и културних пракси. 

 

Циљ: Представити претходне резултате истраживања о концепту Аркадије у оквиру 

Источног Јадрана, с посебним освртом на симболистичке пејзаже са краја 19. и почетка 

20. века, као и на пејзажне представе заокружене коцептом новог реализма у међуратном 

периоду. Циљ рада је да се поред постојећих сазнања, јадрански пејзаж сагледа из домена 

актуелног научног ракурса, која ће дати одговор на историографске и критичке празнине у 

досадашњој науци. У раду ће се анализирати и контекстуализовати култура симболизма и 

нових реализма, али и историјска спона која повезује ова два кључна феномена. 

Истовремено, указаће се на политички и друштвени оквир Двојне монархије, те потом 

међуратне Југославије, на основу кога би се идеја Адрије као аркадије контекстуализовала 

у реални простор и време. Проучавање формалног (ликовног) језика, његова анализа у 

општим оквирима развоја сликарства и повезивање са природом (боја, ваздух) локалног 

поднебља, намеће се такође као један од циљева дисертације. У тексту ће се анализирати 

надисторијски концепт представа мора и приобаља у контексту друштвених, историјских 

и културних детерминанти епохе. Затим ће се проучити и садржински (идејни) језик 

кључних ликовних дела, уметнути у схему одређене теамтске целине (историјске, 

митиолошке, алегоријске) и утврдити њихова повезаност са општим концептом Аракадије 

у националним и европским оквирима. Тако би се поред уобичајених аутономних 

пејзажних представа, само наизглед ослобођених наратива, истакле и друге теме и мотиви, 

који се могу подвести под једну другу Аркадију: прикази рада, насељавања територије 
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(политички, социјални, идентитетски), са реферирањем на златно доба државе, нације, 

народа, локалног идентитета. 

На основу претходно изнесеног, предложена тема и циљ дисертације претпостављају 

оригиналност научног рада, постављеног на критичкој анализи примарне грађе (архивски 

документи, вербална и визуелна дела) и систематизацији проученог и његовој историјској 

контекстуализацији. 

 

3.  Опис садржаја (структуре по поглављима) дисертације: 

  

Предложена је следећа структура рада: 

 

1. Уводно поглавље 

Приказ основних теорија о гео-политичком простору Медитерана (Јадрана); 

Анализа појма Аркадија, и њен потенцијал у односу на Источни Јадран; географски 

и историјски оквир развоја пејзажног сликарства на територији Источног Јадрана 

од последњих деценија 19. века до Другог светског рата; хронолошка и тематска 

систематизација пејзажних представа Јадрана. 

 

2. Јадрански пејзажи из друге половине 19. и прве две деценије 20. века  

Релација традиционалног и модерног приказа пејзажа; култура симболизма као 

оквир за емоционални и субјективни приказ аркадијског пејзажа; историјске, 

митолошке и религиозне представе у служби визуелних стратегија разноликих 

друштвених наратива; нови ликовни поступци као парадигма модерног ликовног 

израза. 

 

3.Јадрански пејзажи треће и четврте деценије 20. века 

Нови релизам као оквир за ”повратак реду” и ново читање класичних вредности у 

међуратном периоду; Аркадија као ехо личне потраге за јединством и 

универзалним вредностима, али и као преиспитивање одговорности уметника и/у 

друштву; утврђеност у хуманистичким постулатима као одговор на нестабилности 

међуратног периода. 
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4. Закључна разматрања 

Резиме изнетих теза о визуелизацији концепта Аркадије на подручју Источног 

Јадрана, значај структуралног концепта дугог трајања,  и његова допуна у 

контексту динамичних процеса који су уоквирили пејзажно сликарство, посебност 

и универзалност Јадранских пејзажа у контексту локалног тла и универзалних 

идиома (симболизам, нови реализам); ревалоризација значаја концепта Аркадије у 

визуелној култури и одрживост дијалога на релацији географска детерминисаност- 

политичка и идеолошка реалност, културне структуре-ликовне праксе у контексту 

Аркадије као кровног (структуралног) феномена и претпостављеног културног 

контакта. 

 

4. Основне хипотезе од којих ће се полазити у истраживању: 

 

Приложене хипотезе дисертације засноване су на препознавању дејству пејзажних 

представа у визуелизацији концепта Аркадије на подручју Источног Јадрана од последњих 

деценија 19. века до Другог светског рата. Засноване су на тврдњи да су визуелна дела 

активни агенти у материјализацији одређених идеја. Она се разумеју као одјеци друшвене 

и културне стварности који креирају нову реалност. Тематски репертоар (буколики 

предели, прикази земље, људи и рада, историјске представе, митолошке композиције, 

алегоријске слике) је постављен као репрезент доминантних идеолошких наратива 

(национални, верски, етнички идентитет и локални регионализам) и културних овкира 

(симболизам, нови реализам) и уметничких праваца (постимпресионизам, 

експресионизам).  

 

5.  Методе које ће се у истраживању применити: 

 

Tеоријске основе рада су засноване на интердисциплинарном приступу изучавања 

пејзажних представа у уметности током последњих деценија 19. и прве половине 20. века. 

Поред неминовне употребе критичко-историографског поступка, рад ће се темељити на 

методама политичке иконографије. На основу овог метода проверава се деловање слика 
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(пејзажа) у политичком простору (Источни Јадран). Комуникација визуелним језиком има 

за циљ да расветли узајамни однос пошиљаоца и прималаца визуелне поруке којом се 

преносе основне норме кључних друштвених, политичких и идеолошких категорија. 

Намера је да се пејзажи поставе као комуникациони знаци који учествују у формирању 

колективног мишљења (стереотипа). Особито је питање Аркадије, и њеног везивања за 

Варгилијев антички концепт политичке алегорије о Златном добу (Октавијан Август), 

прикладно за тумачење на основу примене метода политичке иконографије. 

Наслањујући се на овај метод, подразумева се и употреба културне историје, као 

конструкције која визуелно искуство сагледава у складу са ехом свакодневног живота, али 

и званичних наратива. 

Важан приступ изучавању пејзажних представа везује се и за употребу гео-историјског 

метода. Њиме би се потврдило значење јадранског морског пејзажа у уметности као слике 

предела која је детерминисана особеном топографијом, морфологијом терена, климатским 

условима, демографским одликама и географским положајем. Истовремено, он би се 

повезао са гео-историјским методом као оквиром за прочавање уметности (пејзажа). 

Миграције људи и уметнина, као и динамични културни трансфер с обе стране Јадрана и 

залеђа, компаративно су анализирани на сликама пејзажа, како на садржинском нивоу, 

тако и на основу формалнимх решења (колорит, поступак сликања). Такође би се и 

деконструисао трансфер стеченог искуства из европских ликовних центара, где су 

школовани кључни пејзажисти Источног Јадрана, и истакла апропријација европских 

пракси, у односу на посебност самих сликара, али и локалног терена.  

 

6.  Очекивани резултати и научни допринос: 

 

Утемељен у детаљно истраженој уметничкој продукцији и архивској грађи (истраживања 

у архивима на тлу Репблике Србије, Републике Хрватске, Републике Црне Горе, као и 

проучавање и анализирање дела у музејским установама), иконографски прецизан и 

тематски раслојен, компаративно анализиран, уз теоријско објашњење кључних феномена 

односа уметности, друштвених пракси и идеолошких наратива рад представља 

оригиналан и систематизован допринос као уболичена критичка синтеза о визуелизацији 

концепта Аркадије на простору Источног Јадрана крајем 19. и почетком 20. века. 
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7. Закључак: 

 

Кандидаткиња МА Софија Мереник испуњава услове да приступи изради дисертације: а) 

по досадашњим научно утемељеним радовима и методолошки конципираним резултатима 

теоријских промишљања и теренског рада; б) по свеобухватном увиду у ваљано 

образложену тему дисертације. 

Циљ предложеног рада је да на основу актуелних теорија о Аркадији, као и разноликих 

дискурса о значају простора (spatial turn), потврди статичност, али и утврди 

динамичност Источног Јадрана крајем 19. и почетком 20. века. Истовремено, критички 

осврт на Броделове тезе о дугом трајању би тестирале релациони однос Медитерана 

(макропростор) и Источног Јадрана (микропростор). Коначно, феноменолошки и 

морфолошки аспекти ликовних дела су постављени као кључна спона у структуралном 

повезивању различитих уметничких пракси (субјективни свет симболизма — објективни 

свет новог реализма) и формалних исказа (академски реализам, Stimmungs 

Impressionismus, постимпресионизам, експресионизам) у јединствену целину, дефинисану 

појмом Аркадије. 

Намера је да се анализира и систематизује дејство и комуникацијски потенцијал 

визуелних дела, истражи њихова евентуална детерминисаност простором, потврди њихов 

фундаментални значај у производњи аркадијске слике Источног Јадрана и укаже на 

основне тематске и иконографске особености изабраних ликовних дела. Истовремено, 

различит политички и државни оквир у коме су ликовна дела настала (Аустроугарска 

монархија, Краљевина СХС/Југославија), упућује на контекстуализацију надисторијског 

концепта Аркадије и потребу његовог смештања у реалне просторно-временске релације.  

 

На основу предложеног, приложена тема и циљ дисертације указују на утемељену 

процену да кандидаткиња може уобличити синтетично и оригинално научно дело, 

засновано на интердисциплинарном поступку, посебно методима: геоисторијском и 

политичко-иконографском. Кандидаткиња је предложила исцрпну основну грађу и 

савремену научну литературу, има добар увид у визуелни материјал и стање на терену и 

добро је упозната са основним делима уобличеним у склопу визуелизације концепта 
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Аркадије, те демонстрира јасан приступ смештању основних извора у одрживе теоријске 

наративе.  

Предложени садржај је свеобухватан, чврсто утемељен, јасан и као такав прихватљив. 

 

Предлажемо Већу да усвоји предложену тему докторске дисертације – Адрија као 

Аркадија: од симболизма до нових реализама, кандидаткиње МА Софије Мереник. 

 

Потписи чланова комисије  

 

 

Др Саша Брајовић, редовни професор  

Филозофски факултет у Београду 

 

 

Др Јасмина Чубрило, ванредни професор 

Филозофски факултет у Београду 

 

 

Др Весна Круљац, доцент 

Факултет примењених уметности у Београду 

 

 

Београд, 28. 01. 2021. 
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■ Историјски архив Котор 

■ Државни архив у Дубровнику 

■ Државни архив у Сплиту 

■ Државни архив у Задру 

■ Државни архив у Ријеци 

■ Државни архив у Шибенику 

■ Државни архив у Пазину 

■ Државни архив у Трсту 

■ Архив Југославије, Београд 

■ Народни музеј у Београду 

■ Музеј савремене уметности у Београду  

■ Музеј града Београда 

■ Галерија Матице српске, Нови Сад 

■ Спомен-збирка Павла Бељанског, Нови Сад 
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■ Модерна галерија Загреб 

■ Умјетничка галерија Дубровник 

■ Музеј за умјетност и обрт, Загреб 

■ Хрватски повијесни музеј, Загреб  

■ Хрватски институт за повијест, Загреб 

■ Галерија умјетнина Сплит 

■ Кућа Буковац, Цавтат 

■ Народна галерија Словеније, Љубљана 

 

○ Штампа: 

● Бранково коло  

● Српске новине  

● Српски књижевни гласник  

● Уметнички преглед 

●  Искра (Нова Искра) 

● Београдске општинске новине 

● Политика  

● Правда 

● Дело 

● Мисао  

● Novo doba  


